

口试练习

【适合年级】 华文（高年级）

【新闻】“伸出援手计划”将扩大 涵盖更多特需人士

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在搭巴士或地铁时有没有看过佩戴“需要援助”识别卡的乘客呢？请你说一说。（叙述+伸展题）

参考答案	<p>我曾经在地铁车厢看到一位年纪不算很大，但样子有些虚弱的中年男子，他的胸前挂着一个黄色的卡，上面写着“能否为我让座？”。起初我觉得有些纳闷，因为我通常只让位给年长者，而且我也从来没看过有人佩戴这样的卡，一时之间不知道该如何反应。有位女乘客马上让出自己的座位。那位男乘客连声道谢后才坐下。</p> <p>后来，我去了解了一下，才知道这是关爱通勤委员会推出的“伸出援手计划”，需要座位的乘客可以在乘客服务中心索取需要援助的识别卡，让巴士车长、地铁站职员等，以及其他乘客更轻易辨认有需要的人士，从而提供援助。</p> <p>我觉得这个做法蛮好的。我们通常只会让位给看起来需要座位的年长者和孕妇，而其实有些乘客不能久站，需要坐下来，但是从外表看不出来，比如患上长期疾病的人，或者当天身体不适的人。如果他们佩戴这样的辨识卡，就可以提醒其他乘客让出座位。</p>
答题指引	<p>*能从录像中获得启发以拓展内容。</p> <p>*能有条理地讲述自己的感受和想法。</p>

问题 2：推出各种不同的识别卡能不能更好地帮助到特需人士呢？请谈一谈。（伸展+评价题）

参考答案	<p>我觉得推出各种不同的识别卡的确能更好地帮助到特需人士。</p> <p>过去只有“能否为我让座？”的识别卡，现在增加了“这是个轮椅”和“当我即将抵达目的地时，请通知我”的识别卡。我认为这些不同的识别卡可以帮助到更多的特需人士。</p> <p>首先，特需人士需要的援助各有不同。有些年长者和病患不能久站，希望有人让位给他们坐下。视障人士虽然可以通过广播知道地铁和巴士快抵达哪个站了，但是他们需要提前做好准备，以免来不及下车，如果有人帮忙提醒，他们的心理会比较踏实。一些轻度</p>
------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	<p>失智症患者记忆力不好，可能会忘了到站下车，如果有人提醒他，可以避免他慌张甚至迷路。</p> <p>其次，推出各种不同的识别卡可以让需要帮助的乘客更好、更方便地得到帮助，因为巴士车长、地铁站职员和公众不一定知道特需人士的需求，就好像录像中的女佣需要巴士车长打开折叠斜板才能把小儿轮椅推上巴士。如果没多加注意的话，我会以为那是个普通的婴儿手推车，可以轻易地提起来。特需人士的看护有了“这是个轮椅”的识别卡，就可以更快地得到帮助，也可以避免产生误会。</p> <p>总的来说，我认为推出各种不同的识别卡的益处更大，可以更好、更快地帮助特需人士和他们的看护者，让他们出行更方便、更愉快。</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *能清楚地表明自己的立场。 *能从录像中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。 *能有条理地讲述自己的想法。 *能联系自己的生活经验，就相关话题与人交流。

问题 3：关爱通勤委员会推出的“伸出援手计划”有助于打造包容性社会。你同意吗？谈谈你的看法。（评价题）

<p>参考答案</p>	<p>我同意这句话。关爱通勤委员会推出的“伸出援手计划”有助于让我们整个公共交通的系统变得更有爱心、更有包容性。</p> <p>所谓“衣食住行”，通勤是我们日常生活中必不可少的，不论是上班、上学、购物或消闲，一般人都需要搭巴士或地铁。对于身体健全的人来说，这是轻易的事，但对于特需人士来说可能会有些困难，我们大家可以随时为他们伸出援手，比如让出座位、提醒他们到站下车、帮他们按停车铃，都是表达关怀的举动。“伸出援手计划”有助于提高乘客的意识，一起建设具有关爱的通勤文化。</p> <p>国人其实都心地善良，蛮有爱心，但往往因为工作忙碌，生活紧张而忽略了身边的人和事。在拥挤的巴士和地铁车厢里，人们可能没有留意到身边的陌生人的需求。这个“伸出援手计划”可以作为一个提醒，让我们更轻易地辨认有需要的人士，从而提供援助，以举手之劳发挥爱心。</p>
-------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	<p>关爱互助的公共交通文化是双向建立起来的，相信在关爱通勤委员会的宣导下，可以鼓励有需要的人士主动提出援助需求。这样一来，在巴士和地铁上，表达援助需求，主动伸出援手，都是很自然的事情，大家一起付诸于行动，打造包容性社会。</p>
<p>答题 指引</p>	<p>*能清楚地表明自己的立场。</p> <p>*能从录像中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。</p> <p>*能有条理地讲述自己的想法。</p> <p>*能联系自己的生活经验，就相关话题与人交流。</p>



8world
新闻网